



Большую и насыщенную жизнь прожил Николай Иванович Вершинин. 31 октября ему исполнилось 95 лет. Детство его прошло в послереволюционные годы. Сложное это было время. Братоубийственная Гражданская война вконец измотала страну. Деревня недоедала, а потому в каждом единоличном хозяйстве работали даже дети. С восьми лет помогал в поле отцу Ивану Дмитриевичу Николай вместе со старшим братом Михаилом: нужно было кормить, как тогда говорили, шесть ртов. В семье был еще младший Иван, да три сестры мал мала меньше.

НА ФРОНТ

Когда в тридцатом году всех в Александровке коллективизировали, трудовая повинность повисла над каждой семьей. За невыработку трудового минимума (трудодней) наказание следовало скорое и жесткое. Привычка к труду и умение выносить невзгоды пригодились потом во время службы в армии и на фронте. В 38 году Николай был призван в Красную армию, демобилизовался в сороковом. И только успел присмотреть себе невесту Александру Лукину, сыграть свадьбу, как грянула война.

Повестку военкомата Николай получил сразу же. Военный эшелон по пути на передовую в Брянске попал под жестокую бомбежку. В начале войны страна потеряла большую часть авиации, уничтоженную фашистами на аэродромах, поэтому защитить от ударов с воздуха военные эшелоны было нечем. На заградительный огонь зениток и зенитных пулеметов фашисты не обращали внимания, методично уничтожая сгрудившиеся на станции военные составы.

Потери в живой силе были ужасными. Едва ли треть личного состава уцелела. Из оставшихся бойцов командование сформировало запасной стрелковый полк, в задачу которого входила обязанность «затыкать» бреши в обороне, пробитые фашистами. Командир полка Голубев понимал, что такой статус обязывал стоять насмерть перед рвавшимися на Москву фашистами. Многие бойцы полегли на полях сражений. Полк пополняли резервами и, теряя бойцов, отступая, огрызаясь разительными контратаками, он пятился почти до самой столицы.

Зима 41-го выдалась снежной и суровой. Морозы в 30-40 градусов очень сильно осложняли дело. Немцы, наступая, останавливались в населенных пунктах, в тепле ночевали, красноармейцы, как правило, в полевых окопах, под пронизывающим ветром. Вот тогда пригодилась Николаю деревенская закалка, помогающая преодолеть невзгоды. Под Малоярославцем контрудар Красной Армии был достаточно успешным. Немцы были вынуждены оставить город и отступить. Отлаженная боевая немецкая машина впервые дала сбой. Репутация непобедимости фашистов была «подмочена».

НА КУРСАХ МЛАДШИХ КОМАНДИРОВ

Умелым бойцом в этих боях проявил себя Вершинин. Природная смекалка и

крестьянское трудолюбие выручали, а порой и от смерти спасали, которая ходила за плечами. Большое значение имел боевой опыт, интуиция. Командир батальона заметил эти качества. Воин был направлен в Омск на курсы младших командиров. Но доучиться на скоротечных курсах не пришлось, армия остро нуждалась в офицерах. Всего лишь три месяца постигал Николай азбуку войны, и вскоре новоиспеченному лейтенанту пришлось применять полученные знания на практике. Вернулся он в родной полк, когда тот шел в наступление.

Немцы, прочно окопавшись в деревне Хомутовка, стоящей на возвышенности, не без основания надеялись остановить наступление Красной Армии на этом участке. Взвод, которым командовал Вершинин, был на самом острие атаки. Бойцам удалось ворваться в траншеи противника и вести бой в непосредственном соприкосновении с немцами, которые со всех сторон осыпали ворвавшихся в траншеи красноармейцев гранатами и автоматным огнем. Наши бойцы отвечали тем же. Одна пуля пробила звезду на фуражке, вторая угодила в область сердца. Тут же рядом разорвался снаряд. Взрывной волной Николая выбросило из траншеи.

Три месяца лечили бойца в Калининском госпитале. После выздоровления – опять в родной полк, который дошел с боями уже до Белоруссии и стоял перед хорошо укрепленным городом Витебск. В самую переделку угодила боец. Рано утром заработала артиллерия. Артподготовка длилась около часа, затем войска пошли в решительную атаку. В ходе боя город взять не удалось. И тогда войска Рокоссовского - справа, а Толбухина – слева, обошли этот сильно укрепленный город, и только под угрозой окружения фашисты были вынуждены отступить.

Особенно тяжелыми и кровопролитными были бои в Латвии. Город Краслава, окруженный буераками, болотами, глубокими речками, выглядел неприступным. Решено было в этих условиях наступать ночью, тихо, без артподготовки. Взвод Николая в числе первых ворвался в город. Противник, не ожидавший скрытной атаки, был сломлен практически без боя. Самоуверенные в начале войны немцы, теперь выглядели беспомощными, в исподнем белье, выскакивая из постели. Были захвачены богатые трофеи, пушки, пулеметы, техника.

ОТВАГА И УМЕНИЕ СПАСАЮТ ПОЛОЖЕНИЕ

В боях за Ригу Вершинин проявил себя не только отважным бойцом, но и умелым командиром. Батальон попал в окружение. Взводу Николая удалось за счет умелых действий командира избежать этой участи. Чтоб предотвратить уничтожение всего батальона, Вершинин с взводом пошел в яростную атаку. Решительные действия бойцов позволили отвести от батальона смертельную угрозу. Но какой ценой была достигнута цель! Из 32 бойцов в строю осталось только семеро молодых ребят. Самого командира Бог миловал.

Шел 44-й год. Война постепенно вкатывалась в завершающую фазу. Войска Рокоссовского форсировали Двину и неумолимо двигались вперед. Немцы при первой возможности огрызались контратаками, выстраивали мощные оборонительные линии. Так было и при взятии Двинска. Полку, в котором воевал Вершинин, предстояло в числе первых взламывать оборону врага.

ПОСЛЕДНИЙ БОЙ, ОН ТРУДНЫЙ САМЫЙ

Сквозь плотный пулеметный и артиллерийский огонь батальоны короткими

перебежками двигались к оборонительным траншеям. Еще чуть-чуть, и наступающий вал из людских тел накроет вражеские укрепления. С тыла артиллерия била по немцам, ухали протяжно полковые минометы, бойцы непрерывно строчили из автоматов по вражеским позициям, сознавая, что их спасение в том, чтоб не дать врагу поднять голову из траншеи и вести прицельный огонь.

Фашистская мина разорвалась рядом с Николаем. Осколками пробило правую руку, пах. Лейтенант, как подрубленный, повалился на землю.

— Весь изранен лейтенант, — услышал он над собой голос санитаря, — кровью бы не истек.

Вынесли санитары лейтенанта из боя, и вновь лечение в госпитале. В 1946 году Вершинина демобилизовали.

Три ордена Отечественной войны всех степеней, орден Красной Звезды и многочисленные медали привез он домой. Мы сидим с ним в доме его дочери Татьяны Николаевны, которая ухаживает за родителем, и ведем неторопливый разговор о боевом пути ветерана Великой Отечественной войны. С годами подробности боев позабылись, но цепкая память сохранила многое из того, что пришлось испытать бойцу. Много раз он был в шаге от гибели, но какая-то неведомая сила хранила его. Весь прошитый осколками и пулями так, что кажется, живого места не осталось на теле. Рука плохо слушается хозяина после тяжелого ранения (ее хотели ампутировать), но Николай Иванович 57 лет проработал в различных областях экономики, с Александром Васильевичем Долгановым создавали совхоз «Россия» и умножили его славу.

С 95-ти летием пришла поздравить ветерана войны и труда глава администрации Александровского сельского поселения Светлана Вячеславовна Аламаева. Подарки специально к этому дню заготовила.

— Он один из немногих, кто всю войну от звонка до звонка бил врага на передовой, — сказала она. — Постоянно встречался с молодежью, активно воспитывал в ней патриотизм. С каким трепетным вниманием слушали его ученики! Он наша гордость, живая легенда той жестокой войны.

НИКОЛАЙ СКОБЛИКОВ.